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1.

Nach einer Lohnerhdhung von 2,5 % verdient
Orhan 17,22 € in der Stunde. Wie viel verdiente er
vor der Lohnerhéhung?

\zl.ervollsté ndige!

alter Lohn 1245€ 1582€

Erhohung 4% 24%
neuer 1904€ | 2411€
Lohn

3

Frau Dehnert erhalt eine Rechnung tiber 2 879,80
€. Die 19 % Mehrwertsteuer sind in diesem Preis
bereits enthalten. Wie hoch ist die
Mehrwertsteuer?

4.

Eine Handwerkerrechnung betragt 3 140 €. Es
kommen noch 19 % Mehrwertsteuer hinzu. Wie
viel € miissen Gberwiesen werden?

5.
Frau Friese erhalt Post von der Hausverwaltung.

SMissen wiv thinewn mitteilen, dass thre
neue Miete nach elner Brhshung um 2,5%
nun 607, 82€ betrilgt.”

Errechne Frau Frieses alte Miethdhe und berechne
die neue Miete von Familie Lange, die bisher 632€
fr ihre 4—~-Raumwohnung bezahlt haben!

6.

Die Lieferung fir Frau Schmidt enthalt Waren, auf
die man nicht immer 19% MwsSt bezahlt.
Vervollstandige!

Ware 0.MwsSt % | m. MwSt
Kleid 42€ 19

Strimpfe 2,12€ 19

Hose 19 | 18,15€

1 Liter Milch 7 |0,89€

10 Eier 2,07€ 7

500g Kaffee 4,99€ 5,34€

Mehrwertsteuer und andere Erhéhungen

Infobox

Absolute Grundnahrungsmittel unterliegen dem ermaRigten Steuersatz. Brot,
Butter und Milch haben 7 Prozent. Doch bei der Milch fangt es schon an, fur
Sojamilch werden 19 Prozent fllig. Kartoffeln — 7 Prozent, StiRkartoffeln — 19
Prozent. Apfel — 7 Prozent, Apfelsaft— 19 Prozent. Froschschenkel, Wachteleier,
frische Triffel mégen fiir den ein oder anderen nach Luxus klingen. Im
Mehrwertsteuer-Deutsch aber nicht, denn da sind sie Grundbedarf, 7 Prozent. Das
galt friher auch fiir ein Reitpferd. Hier lautete die Begriindung angeblich, dass man
das Tier ja schlieRlich auch essen kénne. Wer nicht gut sehen kann, zahlt bei einer
Brille 19 Prozent. Wer schlecht héren kann, zahlt fiir ein Horgerat 7 Prozent. Sagen
Sie bei lhrer Bestellung bei Mc Donald’s & Co ,,Zum Mitnehmen!“, sind im Preis nur
7 Prozent Mehrwertsteuer drin. Bei ..Fir hier!“ aber 19 Prozent.

7.

Der Lohn fir die Abteilung von Herrn Schmidt wird
ab néchsten Monat um 4,7% erhoht, da die Firma
eine Inflationsanpassung durchfihrt. Herr Schmidt
soll die Lohne neu errechnen. Hilf ihm ...

Kollege alt neu

Herr Renner 1399,07€

Frau Kalt 1506,99€

Herr Rosenhof |1844,11€

Frau Herlicht 729,90€

Frau Gruse 4122,09€

Herr Drobe 2316,90€

8.

Die Miete von Herrn Drosky hat sich von 2010 bis
heut um 12% erhoht. Nun bezahlt er 1041,38€
monatlich fiir seinen kleinen Laden. Berechne
Seine Miete 2010 und die Jahresmiete heute!

9.

Frau Lundner hat die Wahl:

1. eine Lohnerhéhung von 3,4% oder

2. eine Jahrespramie im Dezember in H6he von
1000€

Frau Lundner verdient 1204€ im Monat.

Hilf ihr bei der Entscheidung!

10.

Nun ist Herr Frisch Schichtleiter im Betrieb
geworden und verdient neuerdings 26% mehr.
Sein neues Gehalt betragt 2605,14€.

Wie viele Euro verdient er nun mehr als vorher?

11.

Frau Dahm hat in der neuen Firma 8% mehr Lohn.
Hier verdient sie nicht mehr die gewohnten
1215,36€. Wie viel bekommt Frau Dahm nun?

12.

Wegen groBer Nachfrage erhéht Herrn Brohl einen
Preis 562€ auf 692€. Welcher prozentualen
Erhéhung entspricht das?

links: 16,80€ ; 1294,80€ ; 20% ; 1944,35€ ; 459,80¢€ ; 3736,60€ ; 560,20€ ; 49,98€ ; 2,52€ ; 15,25€ 0,83€ ; 2,21€; 7% ;
rechts: 1464,80€ ; 1877,82€ ; 1930,78€ ; 774,21€ ; 4315,83€ ; 2425,79€ ; 929,80€ ; 1000€ Pramie ; 2067,57€ ; 1312,59€,23,1%




